          增强班级管理有效性的实践探索
                            重庆十一中   刘志荣

    2013年高考成绩已经揭晓，我班喜获丰收：重点本科上线48人，其中600分以上23人，艺术重点本科院校2人。62名同学全上本科线，远远超额完成学校领导交给的升学任务。取得如此辉煌成绩，有高一高二阶段老师们的辛勤汗水奠基础，有全体任课老师的尽心尽力助羽翼。做为班主任，我主要从以下几个方面增强班级管理的有效性。
       一、言传身教,，为学生发展做表率
多年来的教育教学工作，我很注意提高自身修养，处处以身作则，做学生的榜样，要求学生做到的，首先自己做到。作息时间上，我要求学生每天早上7:10进教室，上午1:00进教室，晚上六点前进教室，一年来我做到在学生进教室前我在教室等候他们的到来，老师遵守作息时间了，学生就没有迟到旷课了。学校要求班主任每周值日一天，可我坚持天天和学生们一起学习、生活。在作业布置上，我特别注重精简作业，要求学生做的作业，我先做，然后在把自己感觉有价值的作业再叫学生做。既节约了学生的时间，也增强了作业的针对性，更重要的是赢得了学生的认可，让学生增强了自信心，他信力。

二、美丽教室,.为学生发展净环境

文化对人的影响来自于特定的文化环境，来自于开展各种形式的文化活动。这种环境既包括硬件,即教室的布置,又包括软件,也就是教室氛围..因此,美丽教室既有外在环境的美丽,也有师生关系的融洽，更包含良好学习氛围的养成。一年前在接到这个班集体时，首先对教室硬环境进行了改变，讲台上，花盆上印有“爱心”字样的小小“发财树”诠释了教师对学生的爱护，墙角里、空调上，一盘盘绿色植物让学生体会到回归自然的感受，教室左前角，我们的“骄傲”标题下，一张张优秀班集体的奖状、开展课余活动的获奖证书让学生感受到了骄傲与自豪，增添了信心与希望，尤其是教室右墙上的“理想廊”勾画了62名学生对未来的憧憬与向往，激发了学习动力，调动了大家的积极性。教室前门外面，班集体合影照上“相信梦想、相信奇迹”的班级发展理念，以及配套的第一周“相信梦想、相信奇迹”主题班会更是让学生明确希望向我们招手，曙光在前头。温总理“信心比黄金更重要”的格言已经成为我班学生的口头禅了。开学第二周“约束自我，奉献他人”的主题班会开展后，教室看无聊课外书籍的没有了，谈论电子游戏的没有了，相互之间形成了良性影响。总之，通过一系列活动，硬软教室环境得到了改善，良好的学习氛围得以形成，大家都用自己认真、严谨的学风潜移默化地影响着身边的同学。
   三、常规管理，为学生发展护秩序

（1）做好各项工作的检查督促，在管理上要严字当头，依靠规章制度，力求科学化、规范化，程序化，不因为学生学习紧张而放松对遵守纪律、做好卫生等工作的要求。实践证明，高三抓好纪律、卫生、两操工作，不仅不会影响高考复习，而且这种一如既往的要求，会使学生感到严肃紧张、积极向上的气氛，防止产生懈怠情绪。

（2）深入班级，及时发现问题，让班规校规落到实处，本学年各项工作繁重，锁碎，但我仍然坚持做好课堂深入班级，力争做到知道每个学生的状态，了解每一天的情况，发现问题及时处理，使大事化小，小事化了。

（3）经常表扬好人好事，做好激励工作，坚持每隔一段时间，由班长或班主任做班级情况小评，以表扬为主，对学习刻苦、成绩进步、遵守纪律好，关心班集体，关心帮助同学等好人好事充分表扬，树立正气，激励学生积极进取。

（4）抓好班干部，使常规管理有人抓，工作有人做，班主任对班级的管理工作必须依靠学生干部，教师要放手让班干部工作，经常叮嘱、提醒、检查。充分发挥他们的主观能动性，既减轻了班主任的负担，又锻炼了学生干部。班长李诗雨就起到了很好的带头作用，组织能力极大提升，学习显著进步，班级工作有条不紊的进行着。不过，高三年级的学生学习任务非常重，教师要体贴学生，费时耗精力的事不要布置给学生。要确保学生集中精力学习。
四、抓节假日，为学生进步抢时间
学生的多样性注定了学生的水平是参差不齐的，为了让后进生得到更大的发展，尤其需要对节假日加强引导。一是理念上让后进生明确，平时在校能够找到的空余时间不多，节假日才是机会；二是对后进生任务的布置要具体，要合理，要是他们能够完成的，在他们身上要贯彻时钟的“秒针理念”；三是后进生往往意志力不强，常常遇难而退，因此我时常给他们发短信鼓励引导，同时提醒家长加强督促检查。一年来，给学生和家长发的无数手机短信对学生的发展尤其是对后进生的进步立下了汗马功劳。
五、学法指导，增学生复习有效性

（1）不要整天把课余时间用来复习一门学科。我要求学生当天老师引导复习的内容必须全部消化过手，做到今日事今日毕，这里的全部对不同学生含义是不同的，对成绩不好的后进生只要求掌握他应该掌握的部分。在这基础上挤出时间复习一两们差科，从而提高复习的有效性、科学性。
（2）强弱并进，不要得了芝麻丢西瓜。在六个学科上，有强有弱太正常。有的同学只是扶弱的，忽视了强的；有的同学，只抓强的，放弃弱的。引导学生树立正确的复习策略：扬强扶弱。
（3）学科时间分配战略的成功是我班最大的成功。对语文坚持长期抓，抓积累，抓课堂，尽量不用课余时间；高三上学期和高三下期的前两月，重点抓数学和英语，抓过手，抓落实，此阶段对文综抓笔记，抓理解，不要用太多的时间；最后两月重点抓文综，抓记忆，抓“建模”，此阶段出现的问题是学生重视数学英语已经形成习惯了，班主任老师要强势介入，对数学英语主要是保持感觉了，坚决不能使用过多的时间，对文综抓理解记忆，抓能力提升，抓模型构建，必须保证足够时间。
六、心里疏导，保个别学生不掉队
（1）利用短信，书信开导学生，用诚心感动学生。班上有个刘同学，因高考压力过大，产生放弃高考甚至轻身的想法，他离开学校后，老师给他的短信，老师和校长在深夜两三点钟奔波于医院、网吧找他的身影，找回他后的谆谆教导，使他最后不只是考上了重点大学，而且从内心发出了他学到了比成绩更珍贵的东西，高考后，任课老师受到了他精致的小礼品。
（2）宽容加引导对待“个性”。我班有个杨同学，因老师试卷成绩统计不准在卷子上写上“你没有学过数学吗”这样的语句，在文综卷子的姓名处写上“你为什么不去死”的语言。当班主任知道自己的学生如此的表现，一般的控制力是难以做到不生气的。但此时生气是不利于解决问题的。我做他忠实的听众，了解原因，及时疏导，最后他高考考出了数学150分的满分，总分657的高分，居学校第二名。
（3）不放弃每一个学生。我班有个代同学，长期抽烟，旷课打游戏，一旷课就是半个月。老师的教育，家长的引导，同学的帮助都没有什么效果。在高考前两月时还离家出走半月，家长找回送校后，老师没有放弃他，坚持耐心细致做他的工作，学习上帮助他，最后也考上了重点大学。
