1、周天天负责抄写电子文稿

2、赵敏言负责绘画封面和封底

3、周霖浩负责电子文稿的排版

4、张智雄负责找包身工这篇文章带来的影响及作者夏衍的背景资料

5、刘艺轩负责查找包身工这篇文章的背景知识及文学与生活和文学聚焦

6、杨涵负责问题指南里的文学与生活，阅读理解，思考

7、赵浚男负责文学聚焦，点子库和微型文写作
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                              阅读指导

夏衍（1900~1995）
   《包身工》这篇文章以铁一般的事实，生动地记载了这一特定历史条件下所产生的包身工制度的罪恶。
   夏衍原名沈端先。浙江人。因家境贫穷，小学毕业后做过染坊店学徒。1914年就学于浙江省立甲种工业学校。1919年参加五四运动，毕业后留学日本，先后在明治工业专科学校、九洲帝国大学攻读工科。留学期间阅读了大量文学名着。
   社会的黑暗  那时中国农村在帝国主义特别是日本帝国主义的经济侵略下日益破产，加上地主的剥削，农民生活极为痛苦。靠近上海的苏北地区，每年有大批无法生活的农家妇女被诱骗到上海来做包身工。日本资本家为避免罢工的威胁，就更大量地雇佣包身工来代替普通的自由劳动者。夏衍于１９３５年，经过几个月的调查研究，实际考察之后写出《包身工》。１９３６年，发表在《光明》的创刊号上。
背景知识
历史:“一·二八”事变到抗日战争爆发前夕国民党统治区的社会黑暗情况。

    １９２９年末，在世界范围内爆发了资本主义的经济危机。为了转嫁损失和度过难关，资本主义各国纷纷加强对外掠夺。日本政府迅速法西斯化，加紧了侵占我国的步伐。１９３１年发动了“九·一八”事变，侵占了我国东北后，又于１９３２年在上海发动“一·二八”战争。战后，日本帝国主义加紧对我国经济的掠夺。在帝国主义特别是日本帝国主义的经济侵略下，促使我国农村更加破败，又加连年水旱灾荒，东部沿海地区大批破产农民涌向城市谋生，为帝国主义的经济侵略提供了廉价劳动力。在这种情况下，每年有大批饥饿的农村少女被诱骗到上海做“包身工”。随着帝国主义特别是日本帝国主义侵略的步步深入，我国人民的反抗情绪也不断高涨，上海工人运动十分活跃。为了避免罢工的威胁，日本资本家大量雇用没有任何人身自由的“包身工”代替普通的自由劳动者。

文学与生活
你了解简光洲吗？结合研讨与练习谈谈报告文学的社会价值
简光洲：  
①上海《东方早报》记者。2008年9月11日，他的报道《甘肃十四名婴儿疑喝三鹿奶粉致肾病》，引起中国奶业的震荡。
②简光洲获得“2008中国娇子新锐榜年度新锐人物”颁奖词： 真相因良知而显露，黑幕因勇气而洞开。他打破媒体“某”规则，直接说出了“三鹿”两个字，引发了中国奶制品行业地震，间接挽救了无数婴幼儿的生命健康。在蝼蚁撼大象的背后，他和他所供职的《东方早报》的诚实和勇气，还原了传媒的公共价值和监督角色。他只是一个记者，但他代言了2008中国传媒的良心。
文学聚焦

报告文学   是一种在真人真事基础上塑造艺术形象，以文学手段及时反映现实生活的文学体裁。是在我国人民抗日救亡斗争中新兴的一种文学样式。它不同于杂感的偏于说理，也不同于散文的侧重抒情，它是文艺性的记事，用对事件的描述来表达对社会现象的批判。它以素描的手段将剧变中的社会生活迅速展示在读者面前，有助于人们及时认识现实。

问题指南

■文学和生活  
　　读者反应   读了包身工的故事，你对包身工的生活、工作情景有什么印象？

答案：恶劣的生活工作环境，非人的虐待和包身工制度的野蛮残酷。                                                                                                                   日志写作    记下几处文中对包身工的细节描写，它激起你怎样的情感？

答案：对他们悲惨命运的同情，对他们苦难遭遇的不平。　　                                              主题焦点   了解包身工制度的产生与发展，说说怎样才能遏制这种现象？

答案：包身工制度的产生：历史原因（经济侵略、农村破产） 直接原因（欺骗、包身契）包身工制度的发展：历史原因（抗日高涨、避免罢工） 根本原因（可靠、安全、价廉） 他们创造了大量的社会财富得到的却只有极少回报社会是不公平的，只有社会生产力极高度发达时这种现象才会缓解或消失。
■阅读理解  
　　1.文中具体描述了哪几位包身工的故事？

答案：芦柴棒、小福子和记不起名字的姑娘。
　　2.（A）她们分别是因为什么罪行而受罚？ （B）惩罚的内容是什么？ 

答案：A:“芦柴棒”——被打杂的人误认为假病，小福子——整好的烂纱没有装起，记不起名字的姑娘——托人给父母写信被老板发现了。B：芦柴棒——被打杂的踢、摔，泼冷水。小福子——拿莫温，东阳婆，带工老板殴打并顶皮带心子两个小时以上。记不起名字的姑娘——被老板扭住头发踢打掷和嚷骂。
　　3.  总结包身工们的处境和受罚的特点。

答案：处境悲惨，人人得而欺之。特点：随意性、残酷性、多样性、时间长等。
■思考  
　　解释  
　　1.作者从几个方面总结了包身工的悲惨遭遇？（具体阐述）

答案：作者先从六个方面总结了包身工的悲惨遭遇：“两粥一饭”指：（恶劣的饮食）“十二小时工作”指：（长时间的劳动）“劳动强化”指：（沉重的工作）“工房和老板家庭的义务服役”指：（超经济剥削）“猪一般的生活”指：（生活条件恶劣）“泥土一般地被践踏”指：（受压迫的惨重）。接着，连用两个“还是”指出她们不能不做工；通过反复、排比等修辞手法，概述了包身工一天的工作情况，形象地说明了包身工苦役般的繁重劳动
　　2. 通过作者对包身工制度的生动描述，表现了作者怎样的感情？

答案：表达了作者对这种罪恶制度的愤慨和对包身工寄予的关切与同情。 
　　应用  
　　3. 作者在最后三段中做了怎样的联想？这些联想对表达中心有什么作用？

答案：作者由包身工制度联想到“船户养墨鸭捕鱼”的事来，揭露包身工所受的非人待遇和包身工制度的野蛮残酷。通过联想把包身工和墨鸭比较，指出墨鸭养活船户，包身工养活带工老板，但船户对墨鸭没有怎么虐待，带工老板却残酷压迫包身工，连一点施与的温情也没有，强烈地揭示了包身工受压迫的惨重，人不如禽的命运。
　　扩展  
　　4.阅读文章最后一段，“黑暗“”黎明“象征着什么？表现了作者怎样的情感？
答案：黑暗：象征旧社会。黎明：象征光明的新世界。表现了作者对新社会的坚强信念。  
■文学聚焦  
报告文学

报告文学是一种介于新闻报导和文学作品之间的文学样式。它的基本特征是新闻性、文学性。是用文学手段处理新闻题材的一种文体。叙写现实生活中确实存在的先进人物，反映多彩多姿的生活，揭露为人们嗤之以鼻的丑恶事物。特点是真实，艺术加工，形象性，抒情性。
1、夏衍的《包身工》是中国报告文学史上的一个里程碑，他的真实目的是什么？

答案：再现了包身工们的非人生活，揭露了在帝国主义和国民党反动政府双重统治下中国社会的黑暗现实。

2、从报告文学的角度来看，夏衍的《包身工》有什么写法特点？

答案：点面结合 、文学性强、运用精确的数字、多种表达方式综合运用。

3、请具体说明这些写法的作用？

答案：点面结合：将具体包身工的描写（点）和所有包身工情形（面）结合起来，使读者更加形象地了解包身工的生活和命运。  
文学性强：运用生动的语言如生动的人物描写和人物对话、形象的比喻、发人深思的警句等，生动地表现了包身工的形象。
运用精确的数字，真实有力地控诉了罪恶的包身工制度，同时更增强了报告文学的真实性。 
多种表达方式综合运用：在复杂的记叙过程中有条理地穿插描写、议论、抒情和说明

4、现实社会中也有很多类似包身工的事件，例如打工妹、山西黑砖窑事件。请说说历史上的包身工和现实中的包身工有什么区别？（相同点与不同点）

答案：相同点：从获利者来说：都是为了追逐金钱不择手段。带工老板，东洋资本家、人贩子和黑窑主在追逐金钱的过程中，丧失良知，迷失本性，金钱毁灭了他们的人性。从被压迫的人来说：沦为失去自由，劳无所得的赚钱机器，遭遇了痛苦的经历，命运悲惨 不同点：历史背景不同，成为“包身工”的原因不同，政府的处理方式不同，获利者的下场不同，被压迫的人最终命运不同。 
5、学了本篇课文，你有什么感想？

答案：铭记历史，永不遗忘，绝不允许历史悲剧重演。我们不能改变历史，但是可以从我们历史上最羞耻的一页中学到很多东西。我们回顾历史，讨论现实，是为了历史的惨剧不再发生，是为了明天的生活更加美好！

作品积累

■点子库

写作

1.寻找身边的不公平。   寻找身边这样不公平的例子,记录下来,并给出如何解决这些问题的答案。(分配不公、“走后门”、受到不公正的对待、  买到假冒伪劣商品而商家又拒绝赔偿等)

2.议论   想象你是一名记者,正在报道一件不公平事件,你该如何去录制新闻。(记者的主要任务是采访、写稿，年复一年，天天如此。关注天下事　　做一个新闻工作者，不仅要关注本市、本地发生的重大事件、热点新闻，而且还要关注天下事，要放眼全省、全国，甚至全球，养成每天读报纸、看电视、上网的习惯。重视领导活动.跳出会议抓新闻.做好连续报道)

3.扮演角色   想象你是一个奴隶主或一名包身工,在那黑暗的年代,你该如何去面对这样的生活。(如召集人们反抗,或隐忍等到机会逃出去,或颠覆这个制度)

项目

1.如果你有一天心血来潮,想拍一部关于包身工的电影,你会怎样设计。(先想好海报,再从第一步搜索就是写剧本，并评估自己的剧本，个自己一个预算，第二部拿着写好的剧本四处奔波去找投资，第三步找到投资后你要请导演、演员、摄影、美术、灯光（如果能自己来的话可能会比较节省开支）第四步就进入到了拍摄环节，拍摄环节由导演把控，第五步就是导演会将拍好的一条一条的素材交给剪辑师（当然，你需要去请剪辑师不过不需要很早的请来，你可以等前期拍完再去请），剪辑师帮他剪好，再交给特效师（这个也需要去请），特效师会将前期拍摄时无法完成所以用绿幕的场景加上需要的背景，第六步是一步比较保险的就是找10-50人来观看一下你这部电影，看一下满意度，预判一下市场的反响，如果口碑非常差的话，有必要再将导演等人请回来重新拍摄一部分)

2.在互联网上寻找一些对于不公平制度的言论,并作出评价。(如:生活是不公平的，要去适应它。你不能决定生命的长度，但你可以控制它的宽度； 这很简单？不幸的是，你总是感觉到前者，回忆到后者。这世界并不会在意你的自尊，这世界指望你在自我感觉良好之前先要有成就。生活是不公平的，要去适应它。有些东西当你不能在拥有的时候，你唯一可以做的就是不要忘记)

■微型文写作
通知
为了教育现在的儿童和成年人如何对待不公平的事,同时也为了展现以前的历史,写一篇对以前以包身工自己的思想为主的想象作文,并表达出自己的观点。(可以参考《包身工》)

写作技巧:

一、易色。 

易色：由于表达需要，临时改变词语的感情色彩，语体色彩和使用范围。《包身工》一文，多处运用了这种修辞手法： 如:有几个“慈祥”的老板到小菜场去收集一些莴苣的菜叶，用盐一浸，这就是她们难得的佳肴。“慈祥”这个褒义词，在这句中易为贬义了，这借以说明有的老板，到菜场上去搜集一些菜叶，看起来好像是为了改善包身工生活，而实质上却是为了从包身工身上榨取更多的利润。

二、鲜明的对比。 

如:文中从住、吃、穿着打扮、收入等方面把“芦柴棒”“小福子”等“包身工”与“老板娘”“带工老板”“打杂”“拿莫温”和“东洋婆”加以对比。 

前者，住的是“充满了汗臭、粪臭和湿气”的“像鸽子笼一般”的工房；吃的是“浆糊一般”的薄粥；其穿着“破烂”“蓬头赤脚”；得到的工钱每天仅三角八分钱。而后者，住的是“几十层楼的高房子”，吃的是“鱼肉荤腥”；穿的是“拷绸”之类；其榨取的利润十分惊人。

五、借喻的手法。 

如:文中用了“猪猡”、“懒虫”、“机器”来借喻包身工。“猪猡”是上海一带的方言，是对人侮辱性的说法。用“猪猡”借喻包身工，反映了包身工在老板、奴才的眼中地位的极端低下，说明他们根本不把包身工当作人看。

构思：想一想生活在那个时代的人,联想想出一个不一样的世界,然后把思路写在纸上看看可不可行。

修改上交
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